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 مهندس  جوان 
 
  )قسمت  هشتم(
 

 دفتر مطالعات  مالي  و حسابداري  مديريت 
 
 

در ادامه  اين      . تشكيل  دهنده  آن  توضيحاتي  ارائه  شد            ، عناصـر بنـيادي  و طـبقات         در قسـمت  گذشـته  پـيرامون  تـرازنامه           
سپس  باطبقات  مختلف  و اقلام         . اري  مرتبط با ترازنامه  خواهيم  داشت         ، نگاهي  آوتاه  به مفاهيم  اساسي  حسابد           بحـث 

  .متشكله  آن  آشنا مي شويم
 

همـان گونـه  آـه  در قسمت  ششم  اين  بخش  اشاره  شد، اصول پذيرفته  شده  حسابداري  مباني  و قواعدي  هستند آه                       
ايـن  اصول  بر تعدادي  مفروضات  و  . ي  را موجـب مـي شـوند   برداشـت  ودرك  واحـدي  از مفهـوم  اطلاعـات  حسـابداري  مال ـ          

مفاهـيم  اساسـي حسـابداري  آه  مورد پذيرش  اغلب  جوامع  حرفه اي  حسابداري در آشورهاي  مختلف  هستند استوار                            
 :مفاهيمي  آه توجه  به  آنها در ارتباط با ترازنامه  داراي  اهميت  مي باشد به قرار زير هستند. مي باشند

 
 واحد اندازه گيري  برحسب  پول 

ــراي  ســنجش   ــدازه گــيري  مشــترآي  آــه  ب ــداد و واقعيــت  اقتصــادي    ، گــزارش  وارزيابــي  هــرگونه  فعاليــت واحــد ان  ، روي
ايـن  مفهـوم  محدوديـت هايـي  را برصـورت هاي  مالي  اعمال  مي نمايد، از جمله  اينكه         .  اسـت  )پـول   (اسـتفاده مـي شـود       

 هـاي  آيفـي  در هـر فعاليت  اقتصادي  قابل  اندازه گيري برحسب  واحد پول  نيستند، مانند تجربه  يا مهارت               برخـي  ازپديـده    
بنابر اين  عدم  ثبات        . ديگـر آنكـه  واحـد پـول  برحسـب  ارزش  آن  در هـنگام  وقـوع  وثبـت  يك  رويداد بيان  مي شود                                  .مديريـت 

روش هاي  جبران  اين   .  ، تأثيري  بر مبلغ ثبت  شده  نخواهد داشت            واحـد پـول    ارزش  پـول و تغيـيرات  بعـدي  در قـدرت  خـريد                
  .است)) ١(() حسابداري  تورمي (آمبود، موضوع اصلي  مبحث  

 
 شخصيت  حسابداري 

هـر واحـد تجـاري  از ديدگاه  انجام امور حسابداري  خودداراي  شخصيتي  مستقل  و جداي  از صاحبان  آن  و سايراشخاص                                
 ، جزء منابع  و تعهدات  آن واحد بديـن  ترتيـب  مطالـبات  يـا بدهـي هـاي  صـاحبان يـك  واحد تجاري  به  اشخاص  ثالث                            . سـت ا

 .منظور نمي گردد
ــب   ــابداري  غال ــيت  حس ــرآت  اســت     اً شخص ــيريك  ش ــاري  نظ ــد تج ــك  واح ــرف  ي ــيت      . مع ــوارد، شخص ــه  م ــن  گون در اي

  .تحسابداري مترادف  با شخصيت  حقوقي  اس
 

 تداوم  فعاليت 
ايــن  فــرض  . انــدازه گــيري  و ســنجش  هــر رويــدادي  بــا فــرض  اســتمرار وتــداوم  فعاليــت  در تــرازنامه  مــنعكس  مــي شــود 

 بديهي  است  . اساس روش هاي  متداول  و جاري  گزارشگري  مالي  در نحوه اندازه گيري  و طبقه بندي  رويدادها است
 ، بايد با فرض گزارشگري  در مورد يك  واحد تجاري  در حال  انحلال  عمل نموده  و                        حسابداري  در غير اين  صورت  گزارشگري      

بالطـبع  آليه  منابع  آن  براساس  ارزش هاي  جاري  منابع گزارش  شود آه  اين  امر در يك  واحد تجاري  در حال  فعاليت امري                                      
  .نامربوط است

 
 بهاي  تمام  شده 

. ن  مـنابع اقتصـادي  يـك  شخصيت حسابداري در زمان هاي  مختلف  داراي  ارزش هاي  متفاوتي  هستند                         دارايـي هـا بـه عـنوا       
 . ، يعني بهاي  تمام  شده  ثبت  مي شوند ، دارايي ها بر مبناي  ارزش  زمان  مبادلهلاآن در حسابداري

 
 ثبت  دو طرفه 

ــي       ــه داراي ــع  نســبت  ب ــتلف  ذي نف ــاي  مخ ــروه ه ــه  گ ــوق  و علاق ــاري  در   حق ــد تج ــر واح ــاي  ه ــوق    ( ه ــا و حق بدهــي ه
 :چنين  رابطه اي  را مي توان  در معادله اصلي  حسابداري  ملاحظه  آرد.  مستتر مي باشد)صاحبان سرمايه 

 حقوق  صاحبان  سهام +  بدهي ها  =  دارايي ها  
 ه  همين  سبب  حسابداري  يك  سيستم  ب . بديهي  است  هر رويدادي  در هر دو طرف  اين  معادله  تأثيرخواهد گذاشت

 .دو طرفه  ناميده  مي شود
ــتفاده  در             ــورد اس ــلام  حســاب  م ــبقات  و اق ــر، ط ــه  تشــريح عناص ــرازنامه  ب ــر ت ــاآم  ب ــيم  ح ــا مفاه ــنايي  ب ــس  از آش پ

  .ترازنامه مي پردازيم
 
 
 



 دارايي ها
انواع  مختلف  دارايي ها براساس  ويژگي هاي            . مي باشند دارايـي هـا انـواع  مـنابع  اقتصـادي  مـتعلق  بـه  يـك  واحـد تجاري                          

 .تقسيم  مي شوند ) بلندمدت(مشترك خود به  دو طبقه  اصلي  دارايي هاي  جاري  و دارايي هاي غيرجاري  
 
  دارايي هاي  جاري -١

ي رود تا در طي  يك دوره  گردش  دارايـي هـاي  جـاري  عبارتند از وجوه  نقد و سايردارايي هايي  آه  به  طور معمول  انتظار م                    
 .قابل  تبديل  به  وجه  نقد باشد) هر آدام  طولاني ترباشد(عمليات  يا يك  سال  

  )چرخه  فعاليت(منظور از دوره  گردش  عمليات  
به  طورمثال  .  ، به  فروش رسيده  و وجه  حاصل  از فروش  آن  دريافت  شودمـدت  زمانـي  اسـت  آـه  پول  تبديل  به  آالا شده             

 ، از زمـان  صـرف  وجـوه  نقدجهـت  خـريد مواد اوليه  و پرداخت  دستمزد و ساير هزينه هاو سپس                               در يـك  شـرآت  تولـيدي        
 .ساخت  آالا و فروش  آن  و تبديل  آن  به  وجه  نقديك  دوره  گردش  عمليات  ناميده  مي شود

 ، حساب ها و اسناددريافتني  دي نقد، سرمايه گذاري هاي  آوتاه مدت       موجو(دارايـي هـاي  جاري  شامل  اقلام  متنوع  پولي                 
 .مي باشد ) موجودي مواد و آالا، پيش پرداخت هاي  آوتاه مدت(و همچنين  اقلام  متنوع  غيرپولي  ...) و 
 
  )بلندمدت( دارايي هاي  غيرجاري  -٢

ت  آه  براساس  ويژگي هاي  ياد شده  براي دارايي هاي       دارايـي هـاي  غـيرجاري  يـا بلـندمدت  شامل  آليه دارايي هايي  اس                   
 . ، نمي توان  آنها را جزء دارايي هاي  جاري طبقه بندي  و گزارش  نمودجاري

 :طبقات  مختلف  دارايي هاي  غير جاري  به  شرح  زيرمي باشد
 
 سرمايه گذاري هاي  بلندمدت  -٢-١

ور استفاده از منافع  و مزيت هاي  مترتب  بر سرمايه گذاري هاي بلندمدت  واحد                 ايـن  طـبقه  از دارايي هاي  غيرجاري  به  منظ              
اين  گونه سرمايه گذاري ها بر مبناي  ماهيت  و هدف  آنها ازسرمايه گذاري هاي  آوتاه مدت  واحد                       . تجـاري  ايجـاد مـي شوند       

يه گذاري هاي  بلندمدت  اقلام  متنوعي  را           سرما.تجـاري  آـه  درزمـره  دارايـي هـاي  جـاري  قـرار مـي گيرد متمايز مي شوند                        
 ، وجوه سرمايه گذاري  شـامل مـي شـود از جملـه  سرمايه گذاري  بلندمدت  در سهام  واوراق  بهادار ساير واحدهاي  تجاري          

  .شده  براي  مقاصد بلندمدت  مانندسپرده هاي  بلندمدت  بانكي
 
   دارايي هاي  ثابت -٢-٢

طولاني   �راي  بهـره بـرداري  در جـريان تولـيد آـالا و خدمات  تحصيل  مي شوند و عمرمفيد نسبت                       بـه  دارايـي هايـي  آـه  ب ـ           
اين گونه  دارايي ها در مقايسه  با دارايي هاي  جاري داراي  گردش                  .داشـته  باشـند، دارايـي هـاي  ثابـت  اطـلاق  مـي شوند                  

به  همين  سبب  به عناوين  ديگري  . اري  مي شوند  آمـتري  هسـتند و بـراي  ارائـه  خدماتـي  طـي سال هاي  متمادي  خريد                      
 . ،ماشين آلات  و تجهيزات  نيز ناميده  مي شوندمانند دارايي هاي  عملياتي  يا اموال

 .را نام  برد... ، ابزار و  ، وسايط نقليه ، اثاثه ، انواع  تاسيسات ،ساختماناز اقلام  اين  طبقه  از دارايي ها مي توان  زمين
 
  دارايي هاي  نامشهود -٢-٣

 ، به  لحاظحقوق  و  دارايـي هـاي  بلندمدتـي  آـه  فـاقد موجوديـت  عينـي هسـتند لاآـن  بـه  عـنوان  يكي  از منابع  اقتصادي                                  
. مزايايـي  آه  از مالكيت  واحد تجاري  بر آنهاحاصل  است  داراي  ارزش  مي باشند، دارايي هاي نامشهود ناميده  مي شوند                  

 ...، حق امتياز و مانند سرقفلي 
 
   ساير دارايي ها-٢-٤

سـاير دارايي ها شامل  آن  دسته  از دارايي ها مي باشدآه  نمي توان  با توجه  به  نوع  فعاليت  و اهداف  موسسه آنها را در                                   
اد دريافتني  نمونـه  اقـلام  ساير دارايي ها عبارتند از حساب ها واسن    . زمـره  دارايـي هـاي  ثابـت  و جـاري  طـبقه بـندي آـرد                    

 ، ماشـين آلات  و تجهـيزات  آـه  به  عنوان مازاد يا اسقاط براي         ، وجـوه  مسـدود شـده  بانكـي  واقلامـي  از امـوال                  بلـندمدت 
 .فروش  نگهداري  مي شوند

 
   مخارج  انتقالي  به  دوره هاي  آتي -٢-٥

ه  باشد، اما بدليل  انتفاع  ودرآمد حاصل  از آنها در برخـي  از مخـارج  واحد تجاري  ممكن  است  دردوره هاي  قبل  انجام  شد              
تلقي  و در طي هر دوره  بخشي  از آن  در مقابل                  ) پيش پرداخت  بلندمدت  هزينه     (دوره هـاي  آتـي  بـه  عـنوان  نوعي دارايي                  

 .درآمد حاصله  به  هزينه منظور شوند
 ،پيش پرداخت  بلندمدت  تي مي توان  مخارج  قبل  از مرحله  بهره بردارياز نمونـه  اقـلام  طـبقه  مخارج  انتقالي  به  دوره هاي  آ    

 .هزينه هاي  بيمه  و هزينه هاي تاسيس  را نام  برد
 
 
 
 
 



 بدهي ها -٣
به  عبارت   . بدهـي هـا بـه  تعهـدات  و ديـون  واحد تجاري  براي پرداخت  پول  يا ارائه  خدمات  و آالا در آينده  اطلاق مي شوند                                  

  .بدهي ها معرف  ادعا يا حقوق اشخاص  ثالث  به  دارايي هاي  واحد تجاري  استديگر 
 
   بدهي هاي  جاري -٣-١

از محــل  )هــر آــدام  طولانــي تــر باشــد(تعهداتــي  آــه  انــتظار مــي رود تــا در طــي  يــك  دوره گــردش  عملــيات  يــا يــك  ســال  
از اقلام  .  تصفيه  شوند، بدهي هاي  جاري  ناميده مي شونددارايـي هـاي  جـاري  يـا از محـل  ايجاد سايربدهي هاي  جاري          

 ، پيش      ، سايرحساب هاي  پرداختني      ، اسناد پرداختني   مخـتلف  ايـن  طـبقه  از بدهـي هـا مـي توان حساب هاي  پرداختني                    
 .دريافت ها، ذخيره  ماليات و حصه  جاري  بدهي هاي  بلندمدت  را نام  برد

 
  )غيرجاري (  بدهي هاي  بلندمدت -٣-٢

 ، پيش   ، وام هاي پرداختنياقلامـي  از بدهـي هـاي  بلـندمدت  در يـك  واحـد تجـاري عبارتـند از اسـناد پرداختنـي  بلندمدت                       
  .دريافت هاي  بلندمدت  و حصه غيرجاري  ذخيره  ماليات  يا ذخيره  مزاياي  پايان  خدمت آارآنان

 
  حقوق  صاحبان  سهام -٤

عـبارت  اسـت  از مازاد دارايي هاي يك  واحد تجاري  بر بدهي هاي  آن  آه  به  صاحبان  سهام تعلق                     حقـوق  صـاحبان  سـهام           
 .مي گيرد

 
   سرمايه -٤-١

  . ، سرمايه معرف ميزان سرمايه اسمي  يا قانوني  شرآت  سهامي  استدر شرآت هاي  سهامي
 
   صرف  سهام -٤-٢

را به بيش  از ارزش  اسمي  به  فروش  رساند، مبلغ  مازاد برارزش  اسمي                       ، سهام  خود      هنگامـي  آه  يك  شرآت  سهامي         
 .را صرف  سهام  يا اضافه  ارزش  سهام مي نامند آه  در زمره  حقوق  صاحبان  سهام  طبقه بندي  وگزارش  مي شود

 
   اندوخته ها-٤-٣

 قانوني  يا تصميم  مجمع عمومي صاحبان  سهام              اندوخـته هـا عبارتند از بخشي  از سود واحد تجاري آه  براساس  الزامات                
و بـه  لحـاظ حمايـت  از منافع  بستانكاران  واعتبار دهندگان  و يا ايجاد منابع  لازم  براي  طرح هاي توسعه  آتي  در نظر گرفته            

 .مي شود و در طول  دوره محدوديت  قابل  توزيع  بين  سهامداران  نمي باشد
 
 نباشته ا ) زيان(  سود -٤-٤

آـه  مـيان  سـهامداران  توزيـع  نشـده است  و                  ) پـس  از آسـرزيان هـاي  حاصـله          (بخشـي  از سـود خـالص  دوره هـاي  قـبل                  
، تحت   )پس  از آسر سودهاي حاصله(محدوديتـي  نـيز از توزيـع  آن  وجـود نـدارد و يـامجموع  زيـان هـاي  سـنوات  گذشته               

 ث. مالي  طبقه بندي  مي شود انباشته  درصورت هاي ) زيان(سرفصل  سود 
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